

观象台

为构建人类命运共同体贡献青春力量

□ 阙四进

构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。中共十八大以来,习近平总书记多次在多个外交场合深情勉励、亲切寄语各国青年,就加强中外青年交流作出一系列重要指示,对发挥青年力量推动构建人类命运共同体寄予厚望。

青年如“初升的朝阳”,蕴含着推动社会进步的无穷力量。新时代中国青年正以前所未有的广度和深度参与抗疫、维和、脱贫减贫、气候变化等全球性重大议题。他们参与全球青年事务治理,在双多边框架下积极交流互动;他们积极投身共建“一带一路”,践行共商共建共享理念;他们勇于创新,积极参与国际科技合作;他们广泛开展文明对话交流,推动不同文明和谐共生。

新时代中国青年,生逢其时、重任在肩,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。构建人类命运共同体是一个美好的目标,也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。新时代中国青年应当挺膺担当,为构建人类命运共同体注入青年之智,发出青年之声,贡献青年之力,让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉。

团结中外青年,为世界和平、人类发展注入青春之智。和平与发展始终是时代的主题。当前,世界正处于大发展大变革大调整时期,面临的不稳定性不确定性增加。面对某些国家固守“你输我赢”的零和思维以及某些美西方人士鼓噪的所谓“文明冲突论”,新时代中国青年应当始终站在历史正确的一边、人类进步的一边,明辨是非、恪守正道,不断扩大国际青年“朋友圈”,引领参与国际合作,全过程发展友好交流,全方位开展国际传播,全覆盖投身全球治理,为维护世界和平、落实联合国2030年可持续发展议程贡献智慧。

汇集中外青年,为中外文明的美美与共、和合共生发出青春之声。人类文明百花园绚烂多彩,不同文明各有千秋。青年是最活跃、最具创新活力的群体。在数字化和智能化日新月异的时代背景下,青年应该在推动文明交流互鉴方面干在实处、走在前列。新时代中国青年应当弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,广泛参与建设“一带一路”高质量合作项目,发挥“一带一路”青年联盟等平台的作用,以丝路精神促进民心相通。同时,借助海外孔子学院、世界青年发展论坛、亚非青年联欢节、国际青年领袖对话、中国青年志愿者海外服务等多种形式的交流互鉴平台,开展和而不同、兼收并蓄的文明交流对话,向世界展现一个丰富多彩、立体全面的中国。

携手中外青年,为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界贡献青春之力。构建人类命运共同体美好目标的实现,需要青年一代添砖加瓦,肩负起承前启后、继往开来的青春责任。新时代中国青年应志存高远,以人类命运共同体为引领和规范,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,始终维护联合国权威、践行真正的多边主义,参与落实全球发展倡议和全球安全倡议,参与推动经济、安全、气候环境、生物多样性、公共卫生、知识产权等层面的全球治理。

推动构建人类命运共同体是中国式现代化的本质要求之一。作为构建人类命运共同体的生力军,新时代中国青年矢志奋斗、施展才干的舞台必将更加广阔。

美国是全球军购潮的最大推手

军购潮凸显全球紧张局势升级

本报记者 贾平凡

环球热点

日前,《日本经济新闻》观察到,受俄乌冲突影响,不少国家都在加大武器采购力度。东欧、中东、北非、东亚等安全环境严峻的地区积极引进新式武器。美欧等发达国家武器供应有限,一些新兴武器出口大国开始崛起。

军贸市场一向是大国博弈的“风向标”,也是国际安全局势的“晴雨表”。过去一年,随着军贸市场日益活跃,本就动荡的国际局势更加波诡云谲。《纽约时报》报道称,武器交易规模扩大凸显全球紧张局势升级。



二月十四日,在印度班加罗尔德拉汉空军基地,美国空军F-16战斗机准备起飞表演。新华社法新

家,全球军贸格局出现重大调整。

贸全然不顾这些原则,一味追逐利益。

“不断升级的俄乌冲突是美国军售激增最直接的推动因素;扩大军售是美国在经济衰退后寻求的经济增长出路之一;军工复合体是导致美国军售规模激增的根本原因。”郭晓兵认为,美国军贸“递刀”“拱火”,趁乱牟利,加剧了地区冲突和阵营对抗。

冲突风险整体上升

2月17日至19日,第59届慕尼黑安全会议在德国慕尼黑举行。会议前发布的《2023年慕尼黑安全报告》强调,世界在进入争夺未来国际秩序的关键十年。根据同时发布的慕尼黑安全指数,全球进入一个不安感无处不在的新阶段。

“军贸活跃度是反映全球安全局势的一面镜子,两者呈反向相关关系。当前,全球军购潮再次兴起,反映了目前国际安全格局的变化和安全形势的恶化。”郭治波认为,军购潮体现出世界进入百年未有之大变局的时代特征,反映出各国努力加强战略自主和安全自主的态势,凸显当下世界面临核威胁时的不安感。2023年2月6日,联合国秘书长古特雷斯在联大上发出警告,“我们处于几十年来核战争爆发风险最严重的时刻”。

印度国产舰载机首次降落航母、俄罗斯计划发展无人空中指挥所、欧洲计划联合开展“未来空战系统”合作、英国加速人工智能与武装力量融合、以色列推出新型智能导弹、土耳其新型无人机首次滑跑试验、美国研发新一代战略轰炸机……盘点2022年的军工“新闻”,不难发现,随着世界范围内国防投入水涨船高、军贸市场持续活跃、竞争对峙日益升级,各国纷纷奔向云计算、物联网、大数据的数字赛道,争夺军事科技发展制高点。

“近几年,国际局势急剧动荡,国际关系错综复杂。与二战结束后的相当长一段时间相比,整个国际关系中冷战思维和军备竞赛的色彩越来越浓。全球发生冲突风险总体上升,直接引发了全球军贸市场的火热局面。”郭晓兵表示,全球军贸火爆不仅会进一步增加局势本就紧张地区爆发冲突的风险,还将进一步激化集团对抗的势头。

“在世界进入百年变局的特殊历史阶段,在大国发生对抗与冲突的危险时期,国际社会对严峻的安全局势与发展趋势应予以高度重视,通过大国努力化解危险态势、消除安全隐患。”郭治波认为,首先,应凝聚共识,增强人类命运共同体意识,高度警惕并共同反对一些秉持冷战思维的国家企图通过挑起分裂、对抗和战争来维护自身利益的霸权行径;其次,建立大国峰会机制。大国应建立一个全球安全治理机制,就世界性事务和各大国关切等重大问题进行沟通和协商,尽力消除误解、化解矛盾;此外,改革完善联合国安全体制,秉持集体安全原则和多边主义精神,提升发展中国家的话语权和联合国解决安全问题的效率。联合国集体安全机制的完善应侧重于调整适用范围、改革组织机制及加强其侧翼建设。

国际军贸市场升温

根据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所发布的年度报告,2022年全球军费开支首次超过2万亿美元,其中美国占38%。在全球军费开支占比方面,美国及其北约盟国合计占全球军费开支的55%。如果算上美国在太平洋地区的盟友澳大利亚、日本、新西兰和韩国,这个数字上升到61%。值得注意的是,仅美国的军费支出就超过了前十名中其他国家军费开支的总和。

《日本经济新闻》报道称,多国都在加大力度引进美国武器;与俄罗斯接壤的立陶宛决定以4.95亿美元的价格向美国采购8套“海马斯”火箭炮系统;比利时与美国签约采购可搭载于最新型战斗机的空对空导弹。日本基于新版《国家安全保障战略》,将从美国引进“战斧”巡航导弹。作为武器供给方,美国国防产业开始增产。

一直以来,美国牢牢占据世界军贸第一把交椅。美国国务院1月25日公布的数据显示,2022财年,由国务院授权的美政府对外武器销售总额跃升至约519亿美元,较上一财年激增49.1%。2022财年,美国国防承包商直接向其他国家和地区出售的武器和军事装备授权总价值约为1537亿美元,较上一财年的1034亿美元飙升48.6%。截至2022财年末,在国务院下属国防贸易管制局登记从事国防贸易活动的实体总数达14445个,较上一财年亦有所增加。

在美国的威逼利诱下,北约成员国也进一步增加国防预算。“政治新闻网”欧洲版称,法国的支出同比增长7.4%,目标是到2023年达到GDP的2%。而已经超过这条线的英国和波兰正在寻求增加国防预算至GDP的2.5%和3%。比利时、荷兰、罗马尼亚以及波罗的海和北欧国家都宣布将军费支出增加到至少占GDP2%的计划。而南欧和西欧的“落后者”也已加快步伐,西班牙的国防开支将在未来几年达到GDP的2%。

去年11月21日,欧盟27个成员国达成一致,增加700亿欧元军费预算,由欧盟负责军事武器采购的整合工作。在此之前,日本宣布将未来5年防卫预算增加至3180亿美元。

去年10月,国外一家网站发布的2021年世界军工企业百强榜显示,百强企业军品总收入达5950亿美元,较上年增幅达到7.9%。这一数据已连续6年保持增长,持续刷新百强军品总收入纪录。榜单上,被列入“新兴军工业”的韩国、土耳其等国军品销售涨幅明显。

“这场军购潮中,供需结构发生了微妙变化。”中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长郭治波表示,一是军购买方涉及面广。军购国家不仅有美国的盟国,也包括其他中小国家,涉及东欧、中东、北非和东亚等广大地区;二是军购卖方也发生变化。过去美俄是全球武器主要卖方,但美国因要支援乌克兰和自身库存,俄罗斯更是要全力应对俄乌冲突,美俄在武器供应上受到较大影响,买家转向其他能出口先进武器的国

不安感无处不在

“过去3年,受新冠疫情影响,全球军贸曾出现下行趋势。随着疫情形势好转和俄乌冲突爆发,国际军贸市场出现上升势头。”中国现代国际关系研究院军控研究中心主任郭晓兵对本报记者表示,“当前,全球军购潮主要呈现出三个特点:一是供需矛盾发生转变。过去,军贸中卖方多买方少,现在,需求突然变得非常强劲,供给变得紧张;二是西方国家特别是一些北约成员国以及日本的军费明显增加,成为军购大户;三是就供给方而言,除了美国军火生意特别火爆外,一些新兴武器出口国如韩国、土耳其在军贸方面的表现也引人注目。”

“俄乌冲突爆发是自冷战以来最严重的地缘政治冲突,对地区和全球安全局势产生重大负面影响。”郭治波表示,美国和一些西方国家不仅是这场冲突的策动者,也是参与者。美国和一些西方国家不断加大加码升级支援乌克兰的武器水平,而俄罗斯誓言绝不会接受失败结局。因此,这场冲突的不确定性逐步增加,在这场紧张局势升级的趋势也在不断增加。同时,在这场冲突中,包括“本溪2”管道在内的民用基础设施遭受攻击,冲突范围不受控制地扩大,使各国对自身民用基础设施的安全普遍担心,对防护基础设施的需求急剧升高。在这种形势下,中小国家不安感普遍上升,急需引进新式武器以求自保。

《日本经济新闻》报道称,临近乌克兰的欧洲多国扩充地面装备的势头也很明显。冷战后,德国一直在削减坦克数量,现在又开始重新增加产量。东欧国家则在推进榴弹炮等大型火炮的采购。波罗的海三国的立陶宛拥有的榴弹炮数量比上一年增加三成。波兰等国已经开始从韩国进口坦克、自行火炮等地面装备。

作为全球最大的武器出售国,美国是全球军购潮的最大推手。美国国务院将直接商业军售额激增,主要归因于俄乌冲突中美国对乌克兰的支持,并声称武器转让和国防贸易是美国外交政策的重要工具。

“美国通过军贸操纵国际局势,进而维护自身的全球霸主地位。”郭治波分析,一是军贸是美国推行对外政策的重要抓手。对谁卖武器、卖什么样的武器、卖多少武器,都是美国影响地缘政治和控制地区局势的抓手,是美国维护其在全球和地区利益的手段。美国以此实现干预他国内政、施加强大压力甚至颠覆他国政权的目;二是美国军贸成为加剧全球地区动荡、冲突的助推器。美国对外军贸范围十分广泛,向大约100个国家出售军备,军火贸易品类涵盖步枪、坦克、军舰、导弹以及陆海空各型战机。这些品种众多、数量巨大的武器扩散到全世界,加剧了全球的对冲冲突,酿成了无数人间悲剧;三是美国对外军贸管不管是非,只要利益。对外出口武器应秉持增强接收国的防御能力、有利于地区安全构建的原则。而美国对外军

吉尔吉斯斯坦国立民族大学尤苏波夫——

推动吉中合作迈上新台阶

本报记者 周翰博

“中共十八大以来,中国在经济社会发展、科技创新等多个领域取得显著成就,实现历史性飞跃,不少学者称之为‘中国奇迹’。”吉尔吉斯斯坦国立民族大学“一带一路”研究中心主任、中国问题专家拉希德·尤苏波夫前不久在接受本报记者专访时表示,中共二十大报告明确提出“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,中国正朝着这个宏伟目标不断迈进。

尤苏波夫对中国经济发展成就赞不绝口:2020年,中国是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。2021年,中国国内生产总值(GDP)超过17万亿美元,增速达到8.1%,占全球经济比重由2012年的11.4%上升到18%以上,人均GDP达1.25万亿美元。2022年,中国顶住压力,经济总量持续扩大,社会生产力持续提升,“中国经济持续健康发展,为世界带来更多活力”。

尤苏波夫一直十分关注中国西部地区发展。2014年,尤苏波夫受邀赴华考察。在半年时间里,他深入中国西部多地调研。他说,得益于西部大开发、共建“一带一路”等重大机遇,中国西部省份近年来发展迅速,尤其值得一提的是,西部地区如期实现脱贫目标。

“我亲眼看到当地政府为帮助贫困县、村脱贫所付出的努力,各级政府都将脱贫工作作为重中之重推进。中国东部发达省份,特别是沿海省份也积极帮扶西部地区发展经济。在新疆南部地区考察时,我看到一些村庄全村居民都住上了两层小楼,这些变化给人留下深刻印象。”尤苏波夫说,世界上没有任何一个国家能像中国一样,在这么短的时间内彻底解决绝对贫困问题。“打赢脱贫攻坚战是中国取得的辉煌发展成就之一,发

展中国家应当认真研究、借鉴中国宝贵的脱贫经验。”

谈到吉中两国关系时,尤苏波夫表示,两国是好邻居、好朋友、好伙伴,“睦邻友好关系体现在中国对吉尔吉斯斯坦方方面面的帮助”。他如数家珍向记者介绍了中国帮助吉尔吉斯斯坦实施的一系列民生工程:达特卡-克明输变电工程结束了吉电力资源分布不均、输送不畅的历史;去年,比什凯克市政路网改造二期工程顺利竣工,当地市政面貌发生了崭新变化。“还有新北南公路、奥什医院、比什凯克第九十五中学、楚河2号水渠……类似的例子我能一直说下去。”

在尤苏波夫看来,加强了解和学学习吉中两国历史文化,有助于民心相通。他表示,吉国内目前共有4所孔子学院,几乎所有一流院校均开设了中文课,中国每年资助吉在校学生赴华进修。留华毕业生在吉尔吉斯斯坦的就业率很高,一部分人还创办了自己的企业。尤苏波夫列举了身边的例子:毕业于新疆师范大学的马吉特利用自己所学的知识,在吉当地推广、传授滴灌技术。在北京外国语大学取得博士学位的阿谢里已成为吉国立民族大学汉语语言文学教研室主任,并参与了多个吉中俄著作互译项目。

吉国立民族大学“一带一路”研究中心成立以来,已与多所中国高校建立科研合作关系。2021年,吉国立民族大学-河南大学丝绸之路学院成立。河南大学向吉国立民族大学提供了一大批现代化的教学办公设施,并划拨专款用于教学楼修缮。“联合创办丝绸之路学院是吉中落实共建‘一带一路’倡议的重要举措。”尤苏波夫对记者说:“我们希望学院能够为吉中两国培养更多高素质人才,推动吉中合作迈上新台阶。”



环球掠影

2月21日,日本一家企业称计划开展乘坐气球的商业太空观光项目,无需接受特别训练的普通人也能展开“太空之旅”。图为该企业负责人介绍观光项目座舱。新华社/美联